

Inserta con la extensión las sesiones de Cortes, los decretos oficiales y las resoluciones de los departamentos importantes de España y del extranjero. Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid: un mes, una peseta. En provincias: tres meses, 3 pesetas; seis meses, 5; un año, 10. Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40; venta: una mano de 25 ejemplares, 8 reales. Anuncios y comunicados, precios convencionales. Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 15, principal.

AÑO CUARTO.—NUMERO 4.086

Madrid, viernes 2 de Agosto de 1881.

OFICINAS, REINA, 15, PRINCIPAL.

## Túnez.

M. Albert de la Berge, en la magnífica obra que ha publicado sobre la expedición francesa, compara prácticamente la vasta región de Maghreb, que se extiende al Sur del Mediterráneo, entre Tánger y el golfo de Hammamet, á un gigante de piedra y de tierra fecunda, cuya cabeza se inclina sobre el Océano y cuyos pies se bañan en la mar de Grecia.

La cabeza la forman los altos picos nevados de Marruecos; los pies son las colinas tunecinas que van á morir en el Cabo Bon, bajo un manto de olivos y de laureles rosas.

Es al abrigo de este manto de olivo y de laureles, en el golfo de Túnez, donde los mercaderes fanáticos edificaron, nueve siglos ántes de la era cristiana, aquella famosa Cartago, que disputó á los romanos el imperio del mundo, y de la cual no quedan más que una decena de cisternas, algunos arcos y restos de columnas. Ninguna posición pudo ser mejor elegida para un pueblo de genio comercial, en una época en que todo el movimiento del mundo civilizado se hallaba reconcentrado en la cuenca del Mediterráneo.

Galera anclada en la arena líbica, como dice Gustavo Flauvert, con aquel estilo de imágenes brillantes cuyo secreto sólo él poseía, la ciudad púnica se elevaba en anfiteatro á lo largo de la costa, dominando el gran mar interior en su parte más estrecha, entre el Africa y la Sicilia; posición privilegiada, de la cual los cartagineses supieron sacar un maravilloso partido. Poblaron de factorías el litoral de Túnez, que entonces como hoy poseía magníficas radas y territorios de una fertilidad excepcional.

El Africa cartaginesa, con sus costas septentrional, vueltas hácia las Galias y la España, y sus riberas orientales, mirando hácia la Grecia y el Asia, se convirtió en el depósito de todo el comercio de Oriente con el de Occidente. Los patricios y los mercaderes de Cartago no escasearon nada en la construcción de sus palacios, la elaboración de sus tierras, la explotación de sus minas, y el armamento de sus buques; el interior del Africa, ese inagotable vivero de hombres, podía proporcionarles miles de brazos esclavos.

El país que se desarrolla por las orillas del golfo de Túnez, y que fué el principal teatro de las luchas de los cartagineses y romanos, parece haber sido en otro tiempo una sucesión de ciudades opulentas, de ricas villas y de magníficos jardines, donde crecían la viña, el olivo, las higueras y las palmeras. La Italia exportaba del Africa una cantidad considerable de trigo; en el día, la región que rodea la capital de la regencia, se halla muy mal cultivada, sin embargo de que la tierra es excelente, y se asegura que bastarían algunos trabajos de irrigación, fáciles por otra parte, para devolverle su primitiva fecundidad.

Los terrenos montañosos del centro del Este se hallaban en otro tiempo cubiertos de bosque, y protegían los valles contra la sequía y contra los abrasadores vientos del Sud. Estos bosques han sido en su mayor parte destruidos. Una administración inteligente se dedicaría á reconstituirlos, haciendo plantaciones. Sería un medio de ensanchar las regiones cultivables de Túnez. M. Alberto de la Berge, que ha visitado la mayor parte de toda aquella comarca, que bastaría medio siglo de un gobierno ilustrado y previsor para devolverle su antigua riqueza, por lo ménos en todos los distritos en que hay agua y tierra vegetal, en toda la parte tunecina septentrional, en el valle de la Medjerdah y en el Sahel, es decir, en un tercio próximamente del territorio de la regencia.

En efecto, si el suelo de Túnez en el Norte y en el Este tiene tan gran potencia de producción como los mejores terrenos del Mediodía de la Francia y de la Italia, el Centro y el Sur, por el contrario, no presentan ni ofrecen casi ninguna clase de recursos, bajo el punto de vista agrícola; en el centro, una sucesión de llanuras y de estepas, ofrecen escasos pastos á los camellos y á los rebaños de carneros; al Sur el Sahara tunecino, la llanura de árida arena, se ve sembrada de algunos oasis.

En uno de estos oasis se encuentra Ga-

ira, última ciudad de la Tunicia meridional. Algunos kilómetros al Sur de Gafa se encuentran los famosos «chotts», por donde el comandante Roudaire trató de introducir las aguas del Mediterráneo por el terreno de Gabes.

Estos que son terrenos formados de arenas finas y movedizas, impregnadas de sal, y que tienen algunos una longitud de más de cien kilómetros, tienen de anchura, por término medio, de veinte á veinticinco kilómetros.

¿Es posible, como lo cree el comandante Roudaire, transformar la región de los chotts, en un mar extenso y estrecho, y si este proyecto se realizase, las condiciones climáticas del Sud de la Tunicia y de la Argelia serían bastantemente modificadas para convertir estos vastos desiertos del Sahara en un país cultivable y fértil?

Las huellas de antiguas calzadas y las ruinas romanas que se encuentran en toda la Tunicia meridional, demuestran que los romanos avanzaron mucho en el interior, y magníficas ciudades se edificaron en otro tiempo sobre esas arenas que en el día no atraviesan más que algunos árabes nómadas. Se verifica en este país, bajo la influencia de ciertos fenómenos naturales, una obra de devastación que ha secundado la incuria musulmana; se ha dicho, y con razón, que el islamismo lleva la muerte por do quiera que va. La Francia sabrá tal vez hacer renacer, andando el tiempo, la vida material é intelectual en esta Tunicia que ha representado tan gran papel en la historia de las civilizaciones de la antigüedad, y que la dominación árabe ha sumido en el más deplorable abatimiento.

(Le Soleil.)

## El falso conde

DE VAN DER STRAETEN PONTHOZ.

Los periódicos italianos refieren las hazañas de un hábil ratero que, no satisfecho con burlar á las autoridades militares de Parma y de Módena, ha robado una importante suma á un banquero italiano.

Hé aquí los hechos: «El 17 de Julio anunciaba un telegrama de Roma, expedido por la Agencia Stefani, que el conde de Flandes se dirigía á Módena, con objeto de visitar la escuela militar.

Hace quince días se presentó al coronel Corvetto, jefe de dicha escuela, un extranjero que, provisto de una carta de recomendación del general Cárlos Mezzacapo, jefe del cuerpo de ejército de Bolonia, se hacia pasar por un oficial belga, agregado al cuarto militar de S. A. R. el conde de Flandes. Este personaje solicitó y obtuvo el permiso de visitar la escuela, y después de haber anunciado la próxima llegada del príncipe belga, partió de Módena para Parma, provisto esta vez de una carta de presentación del coronel Corvetto para el coronel Mazzoleni, jefe de la escuela militar de esta última ciudad.

En la mañana del 16 de Julio se presentó en el palacio del *Giardino* de Parma un caballero de unos treinta años de edad, de mediana estatura, cabello y patillas rubias, vestido con elegancia aristocrática, y llevando calados unos magníficos lentes de oro. Solicitó hablar con el coronel Mazzoleni, y al ser introducido presentó á este oficial superior, al mismo tiempo que la carta del coronel Corvetto, una tarjeta de visita, concebida en estos términos:

VAN DER STRAETEN PONTHOZ  
Agregado militar en el ministerio de la casa de S. M. el rey Leopoldo II.

Encima de este nombre aparecía una corona de siete flores, variedad que no existe en el arte de la heráldica.

El coronel Mazzoleni, que es un cumplido caballero, no se fijó en este detalle, y dispuso inmediatamente que el oficial extranjero visitase todas las dependencias de la escuela. M. Van Der Straeten apreció, al parecer, como inteligente en la materia, los objetos especiales que contiene la citada institución militar, é hizo grandes elogios de los oficiales que le servían de cicerones. Después de su visita á la escuela, manifestó deseos de examinar los monumentos de la ciudad, y dijo que trataba de buscar un alojamiento á propósito para el príncipe, que debía llegar el 24, esto es, al cabo de cinco días. El coronel

Mazzoleni, siempre deferente y obsequioso dispuso que el teniente Piovini, distinguido oficial que habla perfectamente el francés, sirviese de guía al extranjero.

Los dos jóvenes se fueron á almorzar juntos, y después el italiano acompañó á su recomendado al hotel de la Cruz Blanca, donde este tomó para el conde de Flandes unas cuantas habitaciones destinadas á los viajeros distinguidos.

Después de haber visitado la catedral, el bautisterio, la pinoteca y todo cuanto hay de notable en Parma, el fingido Van Der Straeten Ponthoz suplico á su guía que le acompañara á casa de un banquero.

El teniente Piovini le indicó la banca de los hermanos Campolomghi. Cuando hubo entrado en el despacho del director, el belga exhibió una letra de cambio procedente de una casa de Bruselas, por una suma de 8.300 francos sobre una casa de Venecia. Suplico entonces á M. Campolomghi que negociara la letra por él y le entregara entre tanto 2.000 francos á cuenta. El director le pidió el tiempo necesario para ponerse en relaciones con la casa de Bruselas, pero habiendo manifestado el oficial que abrigaba la intención de ir á Milán, donde podría darse á conocer mas fácilmente, M. Campolomghi no quiso aparecer como demasiado meticuloso ante un hombre de maneras tan distinguidas y que se habia presentado en su casa acompañado de una persona tan conocida como el teniente Piovini.

Así, pues, mediante un simple recibo, le entregó los 2.000 francos y después 300 mas para hacer la cuenta redonda.

Después de haber embolsado esta suma, el belga regresó al hotel, ante el cual se despidió de su guía, dándole una cita para aquella misma noche.

Desde entonces no se volvió á ver al fingido conde. Sin embargo, su súbita desaparición no causó extraordinaria sorpresa.

A pesar de aquel eclipse, tanto en Módena como en Parma se hacían preparativos para la recepción de S. A. R. el conde de Flandes. El coronel Corvetto habia recibido orden del ministro de la Guerra para que hiciera los honores reales, habiéndose enviados análogas instrucciones á la Escuela de Parma. En los dos institutos se ocupaban febrilmente en limpiar y arreglar los departamentos, las clases, los dormitorios, las armerías, etc.

Las músicas de la guarnición ensayaban el himno nacional belga. Pero el conde de Flandes no parecia por ningún lado.

Tomáronse informes, y se supo que nadie le habia visto en Roma.

Temiendo un engaño, las autoridades de Módena comunicaron sus recelos á las de Parma.

Entretanto, M. Campolomghi habia escrito á Bruselas á la casa que habia firmado la letra, la cual contestó que no conocian siquiera al tal Van-Der Straeten Ponthoz.

La letra era falsa.

La policía italiana practica las más activas diligencias para capturar al ladrón, y la prensa italiana, que se ocupa extensamente de este asunto, pregunta cómo la Agencia Stefani anunció la próxima llegada á Módena de un príncipe belga que no se habia movido de Bruselas, cómo el caballero de industria pudo proporcionarse una carta de recomendación del general Mezzacapo, y cómo el ministro de la Guerra, consultado por el coronel Corvetto sobre el modo de recibir al príncipe, no advirtió al coronel que el conde de Flandes no se hallaba en Italia.

Segun el atrevido caballero de industria, el conde de Flandes debia llegar el 18 de Julio á Parma y se hallaba en Venecia por algunos días, en el hotel *Danieli*, esperando la llegada de la reina.

En una palabra, la burla ha sido completa.

Un detalle cómico:

Las autoridades municipales de Módena habian resuelto ir á la estación con la música del regimiento, para obsequiar al príncipe. Pero ¡oh contratiempo! A última hora se echó de ver que el himno belga no se encontraba en la colección. En vano se acudió á todos los almacenes de música. Mas no por eso perdió las esperanzas el maestro Reggiani, y giró una visita á todos los súbditos de Leopoldo II, domiciliados en Módena.

Al fin dió con un médico belga, el cual le acompañó á un colegio en que se educan varios jóvenes de Bruselas; *Eureka!* Uno de ellos tenia en un álbum de música el deseado himno. El maestro Reggiani se llevó triunfalmente la colección, con permiso del alumno.

¡Solemne chasco se han llevado las autoridades de Módena y de Parma!

## Espectáculos

Lista de la compañía que actuará en el teatro Lara durante la temporada de 1881-22.

Director.—Don Alfredo Maza.  
Actrices.—Doña Balbina Valverde.—Doña María Alvarez Tubau.—Doña Matilde Rodríguez.—Doña Emilia Dominguez.—Doña Matilde Menendez.—Doña Concepcion Arnau.—Doña Concepcion Gonzalez.—Doña María Jimenez.—Doña Eladia Ruiz.—Doña Salvadora Marin.—Doña Asuncion Medina.

Actores.—D. Alfredo Maza.—D. Ricardo Zamacois.—D. Antonio Riquelme.—D. Pedro Ruiz de Arana.—D. José Rubio.—D. Ricardo Liron.—D. Ramon Vallarino.—D. Ricardo Manso.—D. Manuel Rodriguez.—D. José Riquelme.—D. Manuel Aza.

Apuntadores.—D. Casto Illana.—Don Adolfo Cebrian.

Representante de la empresa.—D. Enrique Garcia Conde.

La orquesta estará á cargo del reputado maestro D. Joaquin Valverde.

El espectáculo se dividirá en secciones como en la temporada anterior.

El abono queda abierto desde hoy por series de treinta representaciones, á diario y á primero, segundo y tercer turno par ó impar, á palcos y butacas.

La empresa de los Recreos Matritenses accediendo á los deseos de muchos de sus constantes favorecedores, ha dispuesto reanudar las representaciones del aplaudido cuadro electoral *Blegido y elector*, poniéndose en escena mañana sábado y el lunes próximo.

Hoy tendrá lugar la primera representación de *¡¡¡Sonar es!!!*

La empresa del teatro de Capellanes ha organizado ya el cuadro de una compañía lírico-dramática que empezará á funcionar el sábado próximo.

Forman parte de la compañía entre otros apreciables artistas las Sras. Segura (doña Josefa), Clotilde Romero, Josefa Fernandez, Antonia Garcia, Jalvo Segura (doña Francisca), Barreras (Aurora y Hortensia) y Alberola y los Sres. Rocher (Don Francisco), Balada (D. Federico), Verdejo (D. Pedro), Rodrigo Delgado, Coggiola, Talavera Pardo.

La empresa cuenta con obras de reputados autores, entre otras una revista titulada *Dos siglos en una hora*, para la cual se han pintado varias decoraciones, *Un viejo Tenorio* juguete lírico escrito expresamente para la señorita Romero, *Amor de viuda* y otras cuyos títulos no recordamos.

La empresa que ha tomado en arriendo el teatro de la Alhambra, se propone dar á conocer al público de Madrid varias comedias de magia no representadas en los teatros de esta córte, y obras de gran espectáculo.

Asegúrase que además del cuadro de compañía al frente del cual figuran la señora Losada y el Sr. Jáuregui y del cual formarán parte los Sres. Parreño y Venegas, la empresa ha contratado una compañía de actores catalanes que pondrán en escena las obras más escogidas del repertorio que tanta reputación ha proporcionado al Sr. Soler (*Pitarra*).

La empresa cuenta con obras de reputados autores. La temporada dará principio á mediados del actual, probablemente con una obra nueva.

Ayer llegó á Madrid el distinguido actor D. Emilio Mario que se ocupará activamente de organizar la compañía que bajo su dirección ha de funcionar en el teatro de la Comedia.

Entre las reformas llevadas á cabo en el teatro Eslava figura la colocación de unos grandes aparatos de gas en toda la fila de los palcos principales.

La noche de inauguración se estrenará un apropósito de los Sres. Navarro (don Calixto) y Manglagalli, escrito expresamente para los actores Rosell, Julio Ruiz y Mesejo, titulado *Tres piés para un banco*.

El día 20 del corriente se embarcará en Santander la compañía dramática que ha de actuar durante el invierno en el gran teatro Tacon de la Habana.

Esta noche se verificará en el circo de Price la 20.ª soirée de moda, en la que se ejecutarán números completamente nuevos, entre ellos «La barra cómica» por diez clowns: «El doble trapecio» por los hermanos Caballer, y las sombras denominadas «Habitantes de la luna».

Tambien se representará la pantomima de gran espectáculo «Casamiento de Aladino ó el robo de la princesa Bul-Bul».

Mañana debutará la familia Bonnhaces.

Anoche rescindió su contrato con la empresa del teatro de Lara, la señora Alvarez de Tubau.

Es probable, casi seguro, que esta simpática actriz forme parte de la compañía que ha de actuar en el teatro de la Comedia.

Hé aquí el programa del concierto que se verificará esta noche en el jardín del Buen Retiro:

PRIMEIRA PARTE.  
Overture de Georgette, Gevaert.—Polonesa de concierto, Brull.—Gran marcha del rey de Baviera, Wagner.  
Descanso de quince minutos.

SEGUNDA PARTE.  
Les Erinnyes, tragedia antigua de la Comte de Lisle.  
Danse grecque, Massenet.—La troyenne regrettant sa patrie, id.—Andante passionné, id.—Danza final, id.  
Descanso de quince minutos.

TERCERA PARTE.  
Overture de Freyschutz, Weber.—a. Regente, gavotta Fliege.—b. Célebre Minuetto, Boccherini.—Sueños de amor, walses, Kaulich.  
El concierto empezará á las ocho y media.

## Funciones para hoy

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—Gran concierto bajo la dirección del Sr. Chapí.

LICEO DE CAPELLANES.—A las ocho y media.—Gran concierto por la banda de música del regimiento Baleares.

INFANTIL.—8 1/2.—Loía.—Por un papel de fumar.—La cabeza y el brazo.—El poeta de salón.—Baile.

RECREOS MATRITENSES.—(Fuencarral, 98).—A las 8.—El amante espíritu.—¡¡¡Sonar es!!!—El rizo de doña Marta.—La historia de una maleta.—Baile en todos los intermedios.

TEATRO DE RECOLETOS.—A las ocho y media.—El sistema decimal.—Los dominós verdes.—Teoría y práctica.—Segundo acto.—Ilferoci romani.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve y cuarto.—El robo de la princesa Bul-Bul, segunda parte de la Lámpara maravillosa desempeñada por 250 niños.

TIVOLI (En el Dos de Mayo).—A las ocho.—Los dos viejos.—La espada de fuego.—Segundo acto.—Baile.

## Cultos

SANTO DEL DIA 3.—San Sandalio mártir y San Ladislao rey.

CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de Jesús Nazareno, donde se dará principio á la novena del divino redentor, á las diez habrá misa mayor con sermon que predicará D. Antonio Garcia Cano y por la tarde en los ejercicios será orador D. Ramon Garamendi terminando con la novena, gozos, preces y reserva.

Continúa la octava de la Virgen de la Almudena en Santa María, y dirá el sermón en la misa mayor D. Vicente Rodriguez y por la tarde á las seis completas y procesion y las reservas.

Tambien continúa por la tarde á las cinco en los Irlandeses la novena de Nuestra Señora de la Correa; será orador don Lorenzo Nuñez.

VISITA DE LA CórTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro ó la de las Escuelas Pías en San Antonio Abad.

Cargos injustos.

El Gobierno, según los conservadores, no piensa nada, se limita á vivir la vida de los parásitos, es una entidad que si para algo se agita y mueve es para perpetuarse en el poder, jamás con idea de acometer grandes empresas en beneficio de la patria y de las instituciones.

Y esto lo afirman y propalan los conservadores con la mayor frescura y como si en efecto el Gobierno no hubiera hecho otra cosa que trabajar en provecho propio, relegando al más completo abandono los intereses públicos, cuya custodia y defensa le está confiada, y como si hubiera prescindido en absoluto de todas sus obligaciones y dejado de practicar los importantísimos deberes que le son ajenos.

Será preciso que insistamos en lo mismo, puesto que á ello nos obliga la injusta y pertinaz oposicion conservadora.

El Gobierno actual, al contrario de lo que hacían los gobiernos conservadores, léjos de permanecer inerte para todo lo que no sea consolidarse más y más en el poder, se afana en conseguir el bienestar de sus gobernados con una insistencia y una actividad dignas de encomio.

Recuérdese sinó lo que ha hecho en el tiempo relativamente escaso que lleva al frente de los destinos públicos.

¿No dicen nada en comprobacion de nuestras palabras las importantísimas disposiciones que en los diversos ramos de la política y de la administración ha adoptado?

¿Acaso podía hacer más de lo que ha hecho sin el concurso de las Cortes?

Ha realizado cuanto le ha sido posible realizar para satisfacer legítimas necesidades y reconocer derechos injustamente desconocidos.

¿Qué significa sinó la circular sobre los catedráticos acogida con generales muestras de simpatía y agrado?

¿Qué el decreto sobre la imprenta?

¿Qué el relativo al desestanco del tabaco en Filipinas?

¿Qué el último referente al pago de los profesores de instruccion primaria?

¿Qué otras disposiciones encaminadas á regularizar importantes servicios y á evitar la continuacion de abusos dignos de amargas censuras?

Teniendo en cuenta todo esto no es posible sostener, sin incurrir en notoria injusticia y sin revelar un apasionamiento egoísta y un espíritu mezquino de oposicion, que el Gobierno actual no piensa en nada que redunde en favor del país.

Muy fácil es hacer afirmaciones en este sentido, pero muy difícil probarlas; y como toda acusacion nada significa, nada importa, nada vale, cuando no se alegan pruebas robustas que la justifiquen, el empeño de los conservadores en acusar al Gobierno de la manera que lo vienen haciendo, resulta infructuoso, puesto que todavía, por su desgracia, no han conseguido apoyar sobre sólidos fundamentos ninguno de sus cargos.

Hasta ahora, con decretos y circulares han contestado los actuales ministros á los ataques de sus adversarios; pero cuando las Cortes se abran contestarán de una manera más enérgica con una serie de proyectos de ley y de reformas de interés general y de conveniencia pública.

Llegado este caso, también negarán los conservadores que el Gobierno piense nada en bien del país, pero entonces, como ahora, sus actos, su patriótico proceder, su actividad fecunda y provechosa, su inagotable

celo en defensa de los elevados intereses confiados á su gestion, serán más elocuentes que las ridículas censuras y fantásticas invenciones forjadas en su contra, y la opinion le hará la debida justicia y continuará dispensándole sus simpatías y su confianza.

Hechos y dichos

Con efecto, *El Pabellon* no desea entendernos. Lo que deba ser privado en la cuestion que venimos tratando privado será, si *El Pabellon* quiere. Pero habia en ella una cosa pública y eran los ataques de ese periódico al general Martínez Campos; pública, pues, tiene que ser nuestra advertencia respecto de las causas que impulsan al Sr. Rivera en esa campaña. Y esas causas, como hemos dicho, no son políticas en ninguna de las dos acepciones que tiene esta palabra.

*El Dia*, que es un periódico que anuncia cosas estupendas da por seguro que ha de haber crisis muy pronto con motivo de la cuestion diplomática.

Es la vigésima crisis que anuncian los periódicos independientes y conservadores en tres meses.

Paciencia se necesita para sufrir tanto fracaso como experimentan los periódicos profetas.

Dice *El Liberal*: «Lo único que se le ocurre á un diario ministerial decir en excusa de que no estén aún terminados los presupuestos parciales, es que unas cosas se hacen despues de otras, y que ahora le ha tocado el turno á los presupuestos.»

Pues precisamente eso es lo que hemos censurado, el que á los presupuestos no les haya tocado el turno hasta ahora, esto es, hasta la víspera de abrirse las Cortes. Eso es lo censurable, y no entramos en más consideraciones porque no hay para qué repetir lo que ayer hemos dicho.»

Estando los presupuestos en el Congreso inmediatamente despues de constituido están á tiempo, tan á tiempo como no han estado nunca desde que hay presupuestos y Parlamento.

¿Es justo que al Gobierno que así procede se le censure porque los presupuestos parciales se remitan á Hacienda un dia antes ó un dia despues?

No se falta á ninguna ley en el decreto relativo al pago de los maestros de escuela. Las atenciones de instruccion primaria, continúan pesando sobre los municipios, y ellos son los únicos que las sufragan.

Nada tiene que ver la existencia de esa obligacion legal con los medios coercitivos que se adopten para conseguir el cumplimiento de la obligacion aludida.

Esto lo entiende todo el mundo menos los conservadores que no quieren entender nada.

Califica de *fusionista-tibio* *La Nacion Española*, á un periódico que hace la oposicion al general Martínez Campos, no obstante su programa y de su corta historia.

Nosotros creemos que sobra lo de fusionista.

Llamamiento de *La Discusion* á los progresistas democráticos:

«Vengan enhorabuena al campo de la democracia. Gustosamente aceptamos con ellos la union.»

Condicion que indica poca confianza.

«Pero entiendan que esta union no puede encaminarse al desarrollo de los intereses del antiguo partido radical.»

Razon. «Preferimos ser pocos, pero entusiastas probados y leales, á ser muchos y contar en nuestro seno con tibios indiferentes y acaso traidores.»

Muchos requisitos pide el colega.

Dice *El Popular*: «En ambas Cámaras habrá excelentes campeones que saquen á nuestra indus-

tria, comercio y agricultura del abismo en que quieren sumirlos los que se llaman injustamente sus defensores.»

Esto lo dice un periódico que constantemente nos censura.

¡Jamás los conservadores escucharon algo parecido de labios enemigos!

Dice un periódico conservador que sus electores (!) han acordado no presentar candidatura en las elecciones de senadores.

Este dato sirve para hacer la historia de los conservadores y de su poder é importancia.

El gato escaldado...

Nos ha sorprendido el título de un artículo de *El Tiempo*.

Ver la palabra ARREPENTIMIENTO nos llenó de consuelo.

Creimos que los conservadores iban á apartarse del mal camino.

¡No hay tal cosa! Los conservadores siguen obcecados.

El dia en que conozcan sus desmanes, ¿les perdonará el país?

Porque si mucha es su misericordia, las faltas de sus miservadores son infinitas.

Aseguraban que sólo por un milagro podrían ser Gobierno los conservadores.

Hoy los desahucia *El Mundo Político* diciendo:

«Dios no hace milagros para quienes no lo merecen.»

Dice *El Cronista*: «Ha vuelto á publicarse *El Clamor de la Patria*.

No hemos dejado de oírle ni un sólo momento.»

Cierto, lamentándose de las desdichas que le causaron los conservadores.

Segun *La Integridad de la Patria*, el triunfo obtenido por nuestros amigos en las recientes elecciones, no es ni representa la fiel expresion de la voluntad del país y no tiene más valor moral que el de una partida ganada deslealmente y apelando á las malas artes del jugador que prepara sus cartas para asegurarse contra las peripecias de la suerte.»

Los que proyectaron el timo electoral de que tanto se ha hablado, esos son los que procuraban ganar deslealmente la partida preparando sus votos contra las peripecias de la suerte.

A continuacion dice el colega:

«Y por eso el partido liberal-conservador, que ha luchado y luchará siempre sin desmayar, tiene el derecho de creer y áun de decir ante el país, que esa mayoría en que el Gobierno pretende apoyarse, no es más que una coleccion de caballeros particulares, más ó menos amigos del señor Sagasta y de otros prohombres fusionistas; y que para la conciencia pública no significa nada.»

¿Con que nada, eh?

Aquí viene bien aquello de «no era nada lo del ojo y lo llevaba en la mano.»

Para los conservadores, por lo visto, no hay cosa que tenga significacion é importancia fuera de su partido.

¡Ilusos!

Título del editorial de hoy de *La Patria*:

«Los desconsolados.»

No lo están poco los amigos del colega.

¡Paciencia!

Escribe *El Tiempo*:

«Pararse en política es dado á muy pocos.»

Comentario de nuestro apreciable colega *La Iberia*:

«En efecto; los amigos del conde de Toreno corrieron hasta el punto de confundirse con las honradas masas carlistas.»

Los conservadores entienden el progreso al revés: van hácia atrás.»

Cangrejos políticos.

De nuestro estimado colega *El Eco de Madrid*:

«Asegura *Don Figaro*, que en San Sebastian no se trata de celebrar ninguna conferencia conservadora, y que allí se

trata con el Sr. Cánovas de cosas bochor-nosas.»

Lo comprendemos: durante los seis años de dominacion canovista, hubo muchas cosas que causaron bochorno, y algo más.»

Aunque *Don Figarito* crea y diga lo contrario.

Oficial

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

**Presidencia.** — Real decreto declarando mal formada la competencia suscitada entre el gobernador de Lugo y el juez de primera instancia de Monforte.

**Marina.** — Reales decretos concediendo la gran cruz del Mérito Naval á los señores D. Joaquin María Aranda y Pory y don Prudencio Urcullu y Zalueta, jefes de seccion del referido ministerio.

**Gobernacion.** — Real orden confirmando la suspension del ayuntamiento de Siruela, decretada por el gobernador de Badajoz.

**Fomento.** — Real orden creando una nueva plaza de catedrático numerario en la facultad de ciencias de cada una de las Universidades de Granada y Valencia.

—Otras sacando á oposicion cuatro plazas de profesores auxiliares en varias secciones de la facultad de ciencias de la Universidad de Barcelona.

—Otra sacando á oposicion dos plazas de auxiliares, gratuitas, en cada una de las Universidades de Barcelona y Madrid, y una en las de Granada, Oviedo, Salamanca, Santiago, Valencia, Valladolid y Zaragoza, todas ellas de la facultad de derecho.

Exterior.

Inglaterra.

Segun todas las probabilidades, Gladstone ha conseguido apaciguar, como se proponia, la agitacion irlandesa. La Liga agraria ha determinado su mision. El mismo Parnell, tras de aconsejar á los electores irlandeses que voten á los conservadores y no á los liberales, ha aconsejado también que consientan en el pacífico ensayo de la nueva ley agraria. Es de presumir, por lo tanto, que desaparecerá muy en breve el estado de alarma, los atentados personales y cuanto mantenía en agitacion la tercera provincia del reino británico.

En cambio, se ha organizado en Inglaterra otra Liga agraria, llamada Liga nacional, que pretende ejercer su accion en todo el Reino-Unido, y que ha celebrado ya su primera reunion el dia 29 del pasado Agosto en New Castle on-Tyne. Habia presentes 200 delegados y fué nombrado presidente un irlandés liberal y home ruler Mr. Maccarthy, miembro del Parlamento. El mal estado de la agricultura inglesa, afligida por una serie de cosechas menguadas, depara tal vez una base de operaciones á la nueva Liga; más nunca ésta podrá extender su influencia como la de Irlanda. Esta es, al menos, la opinion del *Times*, que la cimenta en que el agricultor inglés, si el año va mal, como suele decirse, y el cultivo no le otorga los necesarios rendimientos, abandona el cortijo y busca otra profesion más lucrativa, mientras que el colono irlandés está pegado á la tierra y no la abandona sino á la fuerza cuando el propietario le obliga.

El citado colega cree, por lo tanto, que los trabajos de más cuantía de la Liga nacional no tratarán de las relaciones del arrendador con el dueño, sino de las leyes relativas á la propiedad territorial. La mayor parte de los terratenientes son allí usufructuarios; así es que no pueden disponer de sus fincas rústicas. Tiempo hace, por lo tanto, que se pide la conversion del usufructo en propiedad plena. Si esto se logra, muchos propietarios agobiados de deudas aprovecharán la ocasion para enajenar en todo ó en parte sus fincas, con lo cual la propiedad estaria más repartida y circularia más el capital.

Suiza.

La expulsion del príncipe Krapotkine, medida adoptada por el Consejo federal de Ginebra, y de que nos hemos ocupado, ha dado lugar á que el viernes último se presentase en las oficinas de policía una comision solicitando el permiso para fijar en las esquinas el anuncio ó convocatoria de una reunion con objeto de protestar contra dicha medida.

El sábado por la mañana se les hizo sa-

ber que se rehusaba dicha autorizacion, y los agentes de policía recibieron órdenes para arrancar todos los anuncios de esa clase que se hubiesen ya fijado. A pesar de estos negativos, los autores la hicieron repartir con alguna profusion por los cafés.

Este llamamiento á los ciudadanos suizos comienza diciendo que acaba de cometerse un acto antiliberal por el Consejo federal, tratando de refutar los considerandos de la medida adoptada contra el príncipe Krapotkine. Dice así:

«Ciudadanos: En vista de esa inicua decision, tomada con el exclusivo objeto de hacer la corte á las potencias cuyo despotismo no necesitamos demostrar, nosotros, los ciudadanos suizos, protestamos con toda la energia que pueden inspirarnos semejantes actos contra la expulsion del ciudadano Pierre Krapotkine.»

Protestamos, porque estamos completamente avergonzados de los actos arbitrarios que se han cometido ya, para que otros actos vengan á llenarnos todavia de vergüenza.

Protestamos, porque la expulsion es un acto vil, cobarde é indigno de la monarquía más despótica.

Os invitamos, ciudadanos, á protestar enérgicamente contra la expulsion del proscrito Krapotkine, y persuadidos de que ha de ser atendido nuestro llamamiento, os invitamos á celebrar un *meeting* de protesta que tendrá lugar el 27 de Agosto, á las ocho de la noche, en la sala de Sehiess, plaza de los Alpes.»

El dia señalado concurrieron, efectivamente, algunas personas; pero en vista de su escaso número, el presidente, Mr. Heritier, declaró que la policía habia prohibido el anuncio, y que la sesion no podia tener lugar.

Segun el *Diario de Ginebra*, apenas llegarían á un ciento los concurrentes, añadiendo que la mayor parte eran curiosos que no aparentaban tener grandes simpatías por los organizadores de aquella manifestacion.

Telegramas

Argel, 1.º

Por decision del gobernador general de la Argelia, han sido embargados todos los bienes de los indígenas de las zonas forestales de Gemapes y de Bougie, á quienes se consideran como responsables de los incendios que han estallado en aquellos desiertos.

Cádiz, 1.º

El vapor *Victoria* de la empresa Olano, Larrinaga y compañía, que salió de Barcelona el 30 de Julio pasado, llegó felizmente á Manila el 29 de Agosto último.

Berlin, 1.º

La *Gaceta de la Alemania del Norte* dice que á consecuencia de la intervencion oficiosa del ministro americano Sr. Schlessler, es muy posible un acuerdo en las relaciones entre el Vaticano y el Gobierno de Berlin.

Washington, 1.º

El presidente, Sr. Garfield, continúa mejorando.

Paris, 1.º

Ayer han salido de los puertos de Tolon y Marsella varios batallones con destino á Túnez y Argel.

Dos regimientos partirán inmediatamente para ocupar á Sousa. La columna mandada por el general Correard tiene la mision de explorar todo el camino desde Túnez hasta Hammanet, con objeto de facilitar la ocupacion de dicha plaza por las tropas embarcadas en la Goleta.

Las tropas francesas sufrieron dos rudos ataques: uno el 26 de Julio en Erbzin, y otro el 29 en Gorumbalia, perdiendo 20 hombres y produciendo al enemigo un millar de bajas entre muertos y heridos.

Berlin, 2.

Las elecciones para el Reichstag (Parlamento alemán), se verificarán el 27 de Octubre.

Viena, 1.º

Han llamado extraordinariamente la atencion en la exposicion geográfica, las cartas militares españolas.

Paris, 1.º

Un despacho oficial confirma la ocupacion de Hammanet sin resistencia. El enemigo se alejó en precipitada fuga.

Una telegrama de Breslau dice que ha sido necesario suspender los ejercicios del segundo regimiento de dragones de Silesia, á consecuencia de haberse desarrollado una epidemia contagiosa en todo el escuadron.

Los periódicos llaman la atencion de todos los propietarios de caballos, con objeto

de que adopten medidas para evitar la propagacion de la epidemia.

Londres, 2.

El Times de esta mañana publica un telegrama de Washington fecha 1.º, anunciando que el Ministerio estudia la cuestion de saber si conviene proponer al señor Arthur que tome durante dos ó tres meses la presidencia de la república de los Estados Unidos.

El mismo periódico publica un telegrama de Atenas, diciendo que han estallado sérios desórdenes en la isla de Creta.

Los cretenses se preparan á oponerse por las armas á la instalacion del obispo que el gobernador de la isla nombró á pesar suyo.

Dos mil cretenses armados están reunidos en Mysepoteuna y Aisvasid.

Noticias

El Sr. Sagasta piensa salir de esta corte el día 5, despues de conocer el resultado de la eleccion senatorial, para visitar á SS. MM. en Comillas y dar cuenta al rey del resultado completo de la lucha electoral en todas sus faes.

Antes de emprender el viaje ha de verificarse un Consejo de ministros, al que asistirán los de Estado y Justicia, y en él se tratará la cuestion del Mensaje, determinando los puntos de vista que ha de abrazar y el ministro que ha de encargarse de su redaccion.

Respecto á la combinacion de gobernadores de que se viene hablando, puede asegurarse que no tendrá lugar hasta que regrese de su expedicion el señor presidente del Consejo.

Sometida á un registro escrupuloso la criada que fué detenida en la calle del Caballero de Gracia por hurto á sus amos de 3.000 rs., hallósele, precisamente entre corsé y camisa, un cinto de lienzo blanco, en que guardaba, perfectamente cosido, el fruto de sus ahorros, consistente en seis onzas de oro y catorce monedas de cinco duros.

Por no haber concurrido suficiente número de diputados provinciales y compromisarios, no se constituyó ayer en Lérida la mesa ni se celebrará hoy, por lo tanto, la eleccion de senadores, diferiéndose el acto para dentro de diez dias, conforme á lo prevenido en la ley.

La persona indicada para la direccion de Aduanas, caso de que el señor Quiroga insista en su dimision, es el Sr. Prieto y Caula, individuo de la comision española, que se encuentra en París ultimando el tratado de comercio con Francia.

El vapor-correo Cádiz, que salió de Manila el día 24 de Julio, llegó ayer tarde á las seis al puerto de Barcelona.

La correspondencia oficial y pública que ha traído para Madrid, llegará mañana á esta corte.

De La Epoca:

«El ultramontanismo es la viva personificacion de la proccidad y del orgullo. Proclámase defensor del derecho divino, y cuando su rey le contradice, in-

sulta á su rey. Se dice católico, y pone cátedra para combatir á los obispos y arzobispos de la Iglesia. Y cuando el Papa llega á la defensa de los que la Iglesia estableció para que rigieran su grey, se alza contra el Papa, lo discute, le niega el derecho de intervenir, y para completar su obra de rebelion y desacato, frente al Papa vivo, pretende levantar con tortuosa habilidad la sombra del Papa muerto.»

Un tren de mercancías descarriló ayer cerca de Longwy. El subefe de dicha estacion quedó muerto, y el jefe conductor del tren se halla gravemente herido.

Por la grande afluencia de viajeros, llegaron ayer á Madrid con retraso todos los trenes del Norte.

Algunos distinguidos jefes de la Armada, que ocupan altos puestos, enterados de las gestiones recientes que se han hecho para conseguir la traslacion á Cádiz de la escuela naval flotante, manifiestan públicamente que sostendrán á todo trance la conveniencia de que la fragata Asturias continúe en Ferrol.

El ingeniero Sr. Page ha sido comisionado por el ministerio de Fomento para estudiar en la Exposicion universal de Milan cuanto tenga relacion con las obras públicas.

De las averiguaciones practicadas resulta, segun parece, que la mayor parte de los incendios ocurridos en provincias durante los dos meses últimos, son debidos al descuido y abuso de fósforos por las gentes del campo, y no sería extraño que, como en otros tiempos, se prohibiera su uso en todas las comarcas en cierta época del año, á los trabajadores del campo.

Segun despachos de Atenas, de las 60000 almas que constituyen su poblacion, hay 1500 atacadas del tifus ó de fiebres malignas. Las autoridades no dan señales de prevision ante tan inmensa desgracia.

Se califica en ciertos círculos de inexacta la noticia acogida por un colega relativa á que vaya á ser reemplazado el conde de Bresson, primer secretario de la embajada de Francia en esta corte, y actualmente encargado de Negocios.

El sugeto que puso ayer fin á su vida de un tiro de revólver en el paseo de San Vicente y en ocasion en que ocupaba un coche de plaza, llamábase D. J. G., de profesion médico, y habitaba en la calle de San Miguel, núm. 21.

La comunicacion telegráfica con la isla de Cuba ha quedado restablecida.

La circular que el fiscal del tribunal Supremo dirigirá á los de las audiencias con motivo de los frecuentes incendios que devastan los montes, será notable por su concision. El fiscal del Supremo se limita, segun se nos dice, á recordar las disposiciones penales aplicables á los autores de tales delitos y encargar á los representantes del ministerio público el deber en que están de denunciarlos de oficio.

El sugeto que puso ayer fin á su vida de un tiro de revólver en el paseo de San Vicente y en ocasion en que ocupaba un coche de plaza, llamábase D. J. G., de profesion médico, y habitaba en la calle de San Miguel, núm. 21.

Dice un periódico que á consecuencia de la conferencia habida entre el señor presidente del Consejo y los directores de Hacienda indicados para las senadurías vitales, haran renuncia de sus cargos al aparecer los referidos nombramientos en la Gaceta, los Sres. Parra, Saavedra, Balgona y algunos más, é indica para sustituirlos á los Sres. D. Leandro Gutierrez Campoamor, D. Dámaso Acha, D. Inocente Ortiz y Casado y D. Rafael Antonio Orense.

Un muchacho trabajador del cortijo de Montesion, término de Alcalá de Guadaíra, al entrar el lunes en una casa, gañanía, deshabitada desde hace mucho tiempo, halló en ella el cadáver de un hombre.

Dado parte al juzgado y hechas las oportunas investigaciones, se ha identificado por la ropa la personalidad del muerto, resultando ser un infeliz anciano demente, que hace siete ó ocho meses desapareció de su casa en Mairena de Alcor.

Dicese que, segun dictámen facultativo, y á juzgar por el estado del cadáver, la muerte debió ocurrir hace cinco ó seis meses.

A pesar de haber circulado la noticia de que el nihilista Hartmann habia salido de los Estados-Unidos en virtud de las declaraciones hechas por el secretario de Estado, Hartmann anda viajando por Ontario con el nombre de G. Black, segun leemos en Las Novedades de Nueva-York.

A propósito de la cuestion de Saida, dice y propone La Epoca:

«Realmente, la cosa es tan clara, que no nos explicamos las tergiversaciones de nuestros vecinos; pero debemos insistir en que, si en un plazo breve no hay resolucion, España satisface los perjuicios causados, prohiba la emigracion, advierta á los que se vayan que no tendrán derecho á proteccion alguna, y se encierre en una actitud meramente cortés, dejando á los sucesos el cuidado de demostrar á nuestros vecinos que no han procedido como de su justificacion se debia esperar. Ya Felipe II veia un gran auxiliar en el tiempo auxiliado por la razon.»

Anoche se recibió en el ministerio de la Gobernacion el dato referente al distrito de Purchena, en la provincia de Almería, que es el siguiente:

El candidato adicto, Sr. Martin Toro, ha obtenido 1.127 votos, y el de oposicion, Sr. Carrasco, 739.

S. M. la reina madre doña Isabel visitará á principio de Octubre á su agosto hijo en Madrid, donde es su propósito permanecer todo el resto del otoño. El anuncio de este viaje régio, que hasta ahora sólo se habia indicado vaga é inseguramente, se confirma de un modo positivo y cierto.

Segun cálculos que se hacian anoche, á la vista de los telegramas de provincias dando cuenta del resultado de la constitucion de las mesas para las elecciones senatoriales, las oposiciones estarán representadas en la alta Cámara, efecto de la eleccion que hoy ha de verificarse, por 15 de-

mócratas, 12 conservadores, 10 ultramontanos y tres independientes. Los restantes 140 serán adictos.

El ayuntamiento de Cartagena ha presentado una instancia solicitando que continúe en aquel departamento la escuela de administracion de la armada.

El señor obispo de Segorbe anuncia el concurso de cinco cátedras para el Colegio de sacerdotes creado últimamente en aquella poblacion.

Las asignaturas son: latin y castellano, retórica y poética y lengua griega, matemáticas, filosofia y ciencias naturales.

El gobernador civil de esta provincia, señor conde de Xiqueña, saldrá hoy para Biarritz, donde permanecerá hasta el día 12 del mes actual.

El alcalde interino del distrito de Palacio, Sr. Martinez Brau, dejó la madrugada anterior suspensas de empleo y sueldo á varios bomberos por no haber llevado el material en buen estado al incendio de la calle de Quintana.

Segunda edicion

A las diez de esta mañana se ha verificado en el salon de sesiones del ayuntamiento, presidiendo el conde de la Romera, la eleccion de senadores con asistencia de concejales, diputados provinciales y compromisarios.

El número de votantes ha sido 211, y han resultado elegidos los candidatos adictos señores conde de Villardompardo, García Rizo y Gomez Aróstegui, obteniendo 149, 141 y 135 votos respectivamente.

Hoy ha habido bastante animacion en esta eleccion, porque los amigos del señor Rojo Arias se esforzaban todo lo posible por conseguir él su triunfo, y los conservadores, el del Sr. Muñoz.

Concejales, diputados, compromisarios, periodistas y amigos particulares de los candidatos han sido obsequiados despues de la eleccion con un espléndido lunch, café y cigarros.

El escrutinio terminó á las doce y media.

La Sociedad Económica Matritense ha elegido hoy senador al Sr. Boch (don Sergio).

El ministro de Gracia y Justicia, señor Alonso Martinez, ha llegado hoy á Madrid, sorprendiendo á sus amigos que no lo esperaban hasta dentro de cinco ó seis dias.

Los compromisarios carlistas de la provincia de Guipúzcoa, teniendo pocas esperanzas de su triunfo, y con el fin de evitar la eleccion del baron de Sangarren, se han retraido esta mañana; pero no han conseguido su objeto porque han emitido sus sufragios los compromisarios contrarios, en número bastante para que la eleccion sea válida.

Hoy se ha verificado la eleccion de senadores, con el mayor orden en toda la Península, segun los datos recibidos en los centros oficiales.

Los telegramas dirigidos al ministro de la Gobernacion hasta última hora de esta tarde, participan el triunfo de los candidatos siguientes:

Alicante.—D. Buenaventura Carbó, don Fernando Corradi y D. Manuel M.ª Santa Ana, adictos.

Badajoz.—Marqués de la Fuensanta, D. Ciriano Piñero, y general Sr. Mendiñeta, adictos.

Cádiz.—D. Francisco Rios Rosas, don Eduardo Sahely y D. Manuel Misa, adictos.

Castellon.—D. Manuel Orozco y don Francisco Gargallo, adictos.

Ciudad-Real.—General Sr. Ruiz, señor Aguilá Mendoza, adictos, y Sr. Merelo, demócrata.

Córdoba.—Sr. Duque de Hornachuelos, D. Gregorio Alenlá Zamora y D. Pedro Sanchez Mira, adictos.

Coruña.—D. Segundo Hombrú, general Sr. Pieltain y vicealmirante Sr. Be-ranger.

Granada.—Por la Universidad D. Nicolás del Paso, y por el cabildo eclesiástico el obispo de Guadix.

Guipúzcoa.—Sr. Conde de Egaña, don Bartolomé Arza, baron de Sangarren y conde de Villafranca.

Huesca.—D. Francisco Moncasí, D. Juan Gaston y D. Jorge Laguna, adictos.

Huelva.—D. Eduardo Asquerino, demócrata, y D. Manuel Vazquez Lopez. Han aparecido 96 papeletas en blanco.

Leon.—La Sociedad económica ha elegido á D. Santiago Gonzalez Encina.

Lugo.—Sr. Medina, Sr. Cabello y señor Villamarin, adictos.

Santander.—Sr. Marqués de Hazas y D. Maximino de la Vierna, adictos.

Salamanca.—La Universidad á D. Manuel M.ª José de Galdo, demócrata.

Valladolid.—La Universidad ha dado sus votos al catedrático D. Francisco Fernandez y Gonzalez, adicto.

Vizcaya.—D. Martin de Zavala y don Francisco Rivas, oposicion.

Navarra.—Sr. Marqués de San Andrian, D. Luis Iñarre y D. Cayo Escudero, adictos.

Orense.—D. Tomás Mosquera, D. Demetrio Macia Castelo y D. Eugenio Alan, adictos.

Alava.—D. Genaro Echevarria y don Manuel Urquijo, adictos.

Barcelona.—Por la Sociedad Económica D. Mariano de la Paz Graells.

Bolsa.

DEL DIA 2 DE AGOSTO.

COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes Renta perpétua al 3 por 100 interior, Deuda amortizable con interés 2 0/10 int, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL Calle de la Reina, núm. 8, bajo

LAS DOS FAVORITAS

EMMANUEL GONZALES

TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion.

zan: me parece estás rodeada de una deesas nubes que los pintores hará aparecer alrededor de las vírgenes y los santos y que esa nube me oculta el mundo entero: quieren hacerme avergozar de tu amor, y lo que hacen es aumentarlo. Al arrancarme mi corona me dejan libre, pues ella me tiene aprisionado.

El corazón de Raquel se oprimió. «Quisiera ser cristiana, —murmuró contemplando con terror mezclado de desprecio, á aquellos hombres que insultaban á su rey.

«¿Cristiana?—replicó D. Pedro sorprendido.

«Si lo fuese, —añadió Raquel,—podría pedir á Dios tú perdon, por medio de tus oraciones y penitencia. ¡Oh! que grande es ese sér que tiene todo un mundo sometido á sus mandatos, y destruye en un momento el poder de los reyes.

Los himnos habian cesado: los sacerdotes apagaron sus cirios sobre la cubierta del ataud; el obispo arrojó el suyo encendido á los pies de D. Pedro exclamando: «Señor, que el fuego del cielo confundida al excomulgado; que las piedras de su camino se conviertan bajo sus pies en car-

bones encendidos; que el huracan azote su semblante; que todo aquel que le conceda hospitalidad sea maldito como él, y el contacto del excomulgado ocasiona su muerte; todos sus servidores están libres de sus juramentos de fidelidad.

Despues la sentencia fué fijada sobre el poste.

D. Fernando de Castro, Men Rodriguez de Sanabria y los hijos de la Paloma se alegraron; el rey no vió cerca de sí más que á la judía y á Perce-Niege; dirigió á este último una mirada de ternura, diciéndole: «¡Pobre de espíritu, rico de corazón!

«Hermandos, —exclamó Agustín Gudiel,—rogad por el alma del rey D. Pedro, que ha sido expulsado de la comunión de los fieles y es presa del espíritu maligno; y todo aquel que se le aproxime, será poseído como él.

«¡Poseído, poseído!—repitió Perce-Niege retrocediendo, y corrió hacia sus hermanos á reunirse con ellos.

«¡También este niño!—dijo D. Pedro que sintió las lágrimas asomar á sus ojos.

«¡Oh!—añadió contemplando á Raquel,—un corazón vivificado por el amor puede sólo compartir un peligro semejante y convertirlo en felicidad: un alma generosa se eleva por medio del sacrificio.

En este momento la judía estrechó con ardor la mano de D. Pedro. Despues, alejándose de él, avanzó con paso vacilante hacia el obispo de Segovia; éste palideció y retrocedió con precaucion, por si Raquel ocultaba un puñal bajo sus ropas.

«Vengo á suplicaros, —le dijo humildemente.

«¿Qué esperais de mí, desgraciada?—dijole con dureza, en la que se ocultaba

una expresion involuntaria de terror. «No quiero que el rey sea victima de su amor por mí, —dijo con voz alterada, estoy dispuesta á cumplir vuestra voluntad.

Agustín Gudiel se sintió penetrado de una alegría profunda, pues hasta entonces no estaba seguro de su venganza; la calma del rey le habia humillado; no habia podido abatir aquel indomable orgullo, que se habia mostrado superior á todo ultraje. Las palabras de la judía le hicieron concebir la esperanza de arrancar un grito de dolor á su enemigo, y obligarle á confesar su derrota.

Raquel, —respondió con pérfida sonrisa, —si permanecéis con D. Pedro, cumpliré hasta el fin su castigo; si, por el contrario, lo abandonais, recobraré de nuevo su rango, y esta separacion le devolveré de nuevo sus servidores y partidarios.

«¡Abandonarlo! —repitió temblando—cuando él no cuenta más que conmigo!

«Es por su salvacion, hija mia.

«¡Por su salvacion! Los ojos de la jóven brillaron, y exclamó: «¿Qué sacrificio no haría yo por él?

«Pediidle que os permita adjuurar vuestras creencias y tomar el velo despues de vuestra conversion.

«¡Jamás creará que yo trato de abandonarlo.

«Se lo direis vos misma: decide que la fé ha tocado vuestro corazón; que os arrepentís de haberle amado, y que preferís la muerte al amor de un excomulgado.

«Pero no me creará,—dijo la judía con voz angustiosa, que hubiese conmovido á otro que no fuera Agustín Gudiel.

«Cuando se vea solo, cuando hayais

desaparecido y os busque vanamente, entonces no dudará, —replicó el obispo friamente.

«Y me prometéis que á ese precio le serán devueltos sus amigos y defensores?

«El momento de vuestra espacion ha llegado, Raquel, —dijole el prelado en voz alta,—abandonad al hombre que amaís, cuyo amor Dios condena.

Raquel no se atrevió á mirar á D. Pedro: éste, que no habia podido dominar su inquietud al verla aproximarse á Gudiel y hablarle en voz baja, la contempló con estupor; pero al ver que no volvía hacia él la cabeza, sobrecojido y desesperado le gritó:

«¿Dónde vas Raquel?

Esta se detuvo instantáneamente, como si sus pies hubiesen quedado clavados en el suelo.

Pero á un signo imperioso del obispo, continuó su marcha.

El rey tembló, vacilando como si toda su sangre afluiese á su cabeza, quiso adelantarse hacia ella, empero le fué imposible dar un solo paso.

«¡Raquel! —dijole con sentimiento profunda.

La jóven siguió alejándose.

Agustín Gudiel le dijo con aire triunfante:

«Ya lo veis, D. Pedro: esta mujer por la cual os habeis perdido, huye lejos de vos como los otros. Es una terrible leccion para vuestro orgullo, someteos á los decretos de Dios.

pleado para engañar á esa alma crédula? Raquel era toda mi vida; por ella olvidaba la desgracia, la ruina y la deshonra. Y se aleja fria é indiferente, sorda á mi voz, para reunirse á mis enemigos, ¡insensato! ¡Yo que creía encontrar mi fuerza en su amor, con el que contaba como un escudo, que esperaba se abriesen sus brazos para ocultar en ellos la cabeza del proserito! ¡Oh, qué amargo desengaño!

«Ella te amaba, —continó el obispo, —cuando su pequeña mano jugaba con tu cetro ó lanzaba tus halcones en una partida de caza.

«No, no, es imposible; Raquel no ha podido engañarme.

«La mujer es un conjunto de vanidad y de capricho, — repuso el prelado. — Tal vez cuando erais poderoso, era sincera en sus trasportes de ternura; en estos momentos, la nube de oro que la alucinaba ha desaparecido; es dulce amar, cuando el amor es una alegría, una fiesta perpétua; pero cuando se convierte en dolores y agonías, el corazón se seca como las flores que abren su corola bajo un sol abrasador.

«Imitad á vuestra querida, y su abandono será vuestra salvacion; jurad no volverla á ver jamás, olvidarla y apartar su nombre de vuestro pensamiento y su imagen de vuestro corazón. Entonces vuestros antiguos partidarios volverán á defenderos, y yo mismo olvidaré vuestras ofensas si vuestro arrepentimiento es sincero.

El rey le interrumpió con una careñada despreciativa.

«¿Qué me importan tus promesas? ¿Qué los nuevos servicios de los traidores? ¡Ol-

(Continuará.)

# CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Camín de Riga, el Chartreuse legítimo de la abadía de la Gran Chartreuse, El Curaçao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Estano en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8

# ANTONIO UGUINA MESA

LITÓGRAFO  
REINA, 8, BAJO

En este nuevo establecimiento se hace toda clase de trabajos:

Cromos de todas clases, facturas, memos, tarjetas, esquelas de defunción, de botes, circulares, estados de todas clases, letras de cambio, recibos, talonarios, billetes de rifas, tranvías y espectáculos.

PRECIOS ECONÓMICOS  
REINA, 8, BAJO

## CHOCOLATES

DE  
MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO  
EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

## OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mini Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

¡VIVITOS Y COLEANDO!

## AGUA DE BARCELONA PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 98, droguería; Montero, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonada, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 28, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 59, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

### LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalace, calle de Salamanca, 5; Aleria, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cádiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2.  
Sección especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre.

### SE VENDEN

veinte libros que contienen una coleccion de Reales Órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880.

Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA ECONOMIA. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salvatubos.  
Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y Bplanchado perfeccionado con la azulina, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébase. Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo

SE CEDEN HABITACIONES CON lujo y comodidades.  
Lobo, 15, principal.

### LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:  
Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.  
Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administración: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE Oacaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses  
Local nuevo

### RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias.

Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris.  
Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

MÁQUINAS PORTATILES PARA HACER toda clase de helados sin nieve, desde dos duros á treinta. Despacho: Fuencarral, 87. Depósito donde se hacen experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5: Cid, 5, bajo.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal ingles que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27  
frente al ministerio de Fomento

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA DE

### VAPORES ESPAÑOLES

de  
OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA  
Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.  
Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

ACADEMIA  
PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES  
San Bernardo, 41, Madrid.

GRATIS  
Se cura en el acto el dolor de muelas á los pobres con el agua de Santo Domingo. Depósito central: Tetuan, 11, bajo.

# LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecernos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otra con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

## VISITAS DE CONFIANZA

### EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administracion y en las principales librerías. Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

## NO MÁS CALOR

Gran surtido de americanas de alpaca á precios sumamente baratos. Toda clase de géneros en pieza para la medida y ropas hechas.

Clavel, 1, tienda.

## VIÑALLONGA

No se perdona medio para tener las hechuras á la altura de los primeros sastres de Paris.

On parle francaise.

## CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPAÑIA



COLONIAL

Mayor, 19 y 20.

Montera, 8.

## CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

## FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de este periódico es de 4 rs. libra, de dicha fábrica. Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

## JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes  
Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

# GACETA UNIVERSAL

## MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

## ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL